

Битва за Москву

Когда у стен твоих гремят мечи,
Мы все в такую пору москвичи,
Мы все – твои бойцы-богатыри,
Все наши силы, Родина, бери!"

30 сентября 1941 — 20 апреля 1942 — боевые действия советских и немецких войск на московском направлении. С советской стороны включала в себя Московскую оборонительную стратегическую операцию, контрнаступление под Москвой и Ржевско-Вяземскую стратегическую операцию. Гитлер рассматривал взятие Москвы, столицы СССР и самого большого советского города, как одну из главных военных и политических целей операции Барбаросса.

Первоначальный план предполагал взятие Москвы в течении первых трёх или четырёх месяцев войны. Однако, несмотря на успехи вермахта в первые месяцы войны, усилившееся сопротивление советских войск помешало его выполнению. Немецкое наступление на Москву началось 30 сентября и носило название «Операция Тайфун». Целью наступления являлся захват Москвы до наступления холодов.

После начальных успехов немецкое наступление было остановлено на Можайском оборонительном рубеже, в 120 км от столицы. Преодолев эту линию обороны, дальнейшее наступление вермахта замедлилось из-за усилившегося сопротивления советских войск и плохих погодных условий. Осенние дожди сделали поля и дороги почти непроходимыми. Хотя наступившие морозы вновь сделали дороги пригодными для наступления, время было уже потеряно.

Заключительный этап Смоленского сражения считается началом битвы за Москву. Битва за Москву делится на 2 этапа:

- оборонительный с 30-го сентября по 4-е декабря 1941 г.
- наступательный с 5-го декабря 1941 г. по апрель 1942 г.

План немецкого командования под кодовым названием «Тайфун» предусматривал обход Москвы с севера и юга, окружение и захват столицы и уничтожение всех её жителей. На московском направлении противник сосредоточил 77 дивизий численностью более 1 млн. человек, 1700 танков и штурмовых орудий, более 14 тыс. орудий и миномётов и 950 самолётов.

Им противостояли войска Западного, Резервного и Брянского фронтов в составе 800 тыс. человек, 782 танков, 6808 орудий и миномётов и 545

самолётов. 30-го сентября 1941 г. немцы перешли в наступление в районе Жуковки и Шостки, 2-го октября – в районе Рославля и Духовщины, прорвали оборону Брянского, Западного и Резервного фронтов, третьего октября захватили Орёл.

6-го октября 19-я, 20-я, 24-я, 32-я армии и группа войск под командованием И.И. Болдина были окружены в районе Вязьмы. Они сковали 28 дивизий противника. Попытка освобождения попавших в окружение войск окончилась неудачей. 663 тыс. человек попали в плен. Причинами поражения советских войск под Вязьмой были подавляющее численное превосходство немцев (по численности войск – в 1,25 раза, по количеству танков – в 2,2 раза, по количеству орудий – в 2,1 раза, по числу самолётов – в 1,7 раза), неправильное расположение войск, линейная оборона, отсутствие резервов и точных сведений о противнике, несогласованность действий командования Западного и Резервного фронтов, и то, что командующие фронтами И.С. Конев и С.М. Будённый не решились отвести войска без приказа И.В. Сталина.

10-го октября 1941 г. командующим Западным фронтом был назначен Г.К. Жуков. 15-го октября ГКО принял постановление об эвакуации из Москвы промышленных предприятий и государственных учреждений, двадцатого октября объявил осадное положение. В Москве формировались дивизии народного ополчения, под Калугой, Малоярославцем и Можайском строились оборонительные рубежи. В качестве основной линии обороны был выбран Можайский рубеж. 23-го октября 1941 г. войска Брянского фронта вышли из окружения.

29-го октября немцы подошли к Туле, 15-го ноября начали наступление на Калининском фронте, 18-го ноября – на Тульском направлении, 23-го ноября захватили Клин, 25-го ноября – Солнечногорск. Вторая половина ноября 1941 г. стала переломным моментом в битве за Москву.

В боях на ближних подступах к столице особенно отличились 316-я дивизия И.В. Панфилова, 78-я дивизия А.П. Белобородова, 18-я дивизия П.Н. Чернышева, 1-я гвардейская дивизия, курсантский полк. 28 бойцов дивизии И.В. Панфилова остановили немцев у разъезда Дубосекова на Волоколамском шоссе.

30 ноября 1941 г. противник перешёл к обороне.

В начале декабря передовые немецкие танки стояли менее чем в 30 км от Кремля, немецкие офицеры могли видеть московские здания с помощью биноклей.

4 декабря Г.К. Жуков отдал приказ о начале контрнаступления под Москвой. Он выбрал момент, когда враг уже не мог наступать, но ещё не успел создать прочную оборону. 5 декабря советские дивизии, переброшенные из Сибири,

начали контрнаступление под Москвой., 12-го декабря освободили Солнечногорск, 15 декабря – Клин. Потери противника составили 500 тыс. человек, 1300 танков, 2500 орудий. 5-го января 1942 г.

К январю 1942 г вермахт был отброшен от Москвы на расстояние от 100 до 250 км. Угроза захвата Москвы в ближайшее время была ликвидирована.

В Битве за Москву в общей сложности участвовало больше 7 миллионов человек. Это больше, чем в Берлинской операции, включенной в Книгу Гиннеса, как крупнейшее сражение Второй мировой, и больше, чем силы противников на западном участке фронта после высадки в Нормандии.

Ставка Верховного главнокомандования утвердила план военных действий в январе 1942 г. Он предусматривал наступление по всему фронту, окружение группы армий «Центр», разгром группы армий «Север», освобождение Крыма и Донбасса. Г.К. Жуков доказывал невозможность общего наступления и предлагал продолжать наступление только на Западном фронте, но И.В. Сталин отверг его предложения.

10 января 1942 г. войска Западного фронта перешли в наступление. Оно было недостаточно подготовлено, не хватало боеприпасов, поэтому наступающие войска несли большие потери. После первых успехов Западного фронта И.В. Сталин приказал вывести 1-ю ударную армию в резерв, что ослабило наступательную мощь Западного фронта. Попытка освобождения Вязьмы в конце января – начале февраля 1942 г. закончилась окружением 33-й армии и 1-го гвардейского кавалерийского корпуса.

В апреле 1942 г. наступление было приостановлено. 18 июля 1942 г. 1-й гвардейский кавалерийский корпус вышел из окружения. Причинами победы советских войск под Москвой были стойкость защитников столицы, продуманный план обороны и контрнаступления, превосходство лучших образцов советской военной техники над немецкой, действия партизан, ошибки немецкого командования, неподготовленность немецкой армии к зиме.

Важность Битвы за Москву не вызывает сомнений, Красная армия в первый раз переломила хребет вермахту, лишив немцев возможности блицкрига.

Значение битвы за Москву:

- предотвращение захвата столицы противником,
- первое крупное поражение Германии во второй мировой войне,
- невосполнимые потери немецкой армии,
- начало формирования антигитлеровской коалиции.